



DHR Ale har tagit tempen på partierna i Ale kommun inför valet 2026

Följande frågor har sänts till samtliga partier som är representerade i kommunfullmäktige idag och tänker ställa upp i valet 2026. Tre partier har inte svarat trots påminnelse vid två tillfällen.

- 1. Hur kommer ni att säkerställa att personal som arbetar inom LSS och Sol (LSS-boende, hemtjänst etc.) säger hej och presenterar sig med namn och bär namnskylt (som funkar för de med synnedsättning) när de besöker brukarna?**
- 2. Vilka funktionshinderfrågor kommer ni prioritera under kommande mandatperiod i Ale kommun?**
- 3. Hur är tillgängligheten till de lokaler ni använder i samband med era partimöten?**
- 4. Kommer ni införa att färdtjänsttaxan likställs med kollektivtrafiktaxan under kommande mandatperiod?**
- 5. Kommer ni ta fram en plan för hur Ale Kommun skall arbeta med tillgänglighet i framtiden? Hur skulle den se ut i så fall?**
- 6. Hur kommer ni säkerställa att kommuninvånarna med funktionsnedsättning i hela kommunen är säkra och får den hjälp de behöver om kriget eller krisen kommer (oavsett om man bor på boende eller ej, eller vilken hjälpinsats man har)?**
- 7. Hur kommer ni arbeta för att uppnå målen i Agenda 2030 som berör personer med funktionsnedsättning? Har ni någon som är ansvarig för detta?**

Följande partier har ej svarat:

Moderaterna

Miljöpartiet

Liberalerna



- 1. Hur kommer ni att säkerställa att personal som arbetar inom LSS och Sol (LSS-boende, hemtjänst etc.) säger hej och presenterar sig med namn och bär namnskylt (som funkar för de med synnedsättning) när de besöker brukarna?**

Ett gott bemötande är grundläggande i all omsorg. Politiken kan inte styra varje enskilt möte, men vi kan ställa tydliga krav på verksamheterna, följa upp kvaliteten och säkerställa att det finns rutiner och utbildning kring bemötande. För oss är det självklart att personal presenterar sig och använder tydliga namnskyltar som också fungerar för personer med synnedsättning. Det handlar om trygghet, respekt och värdighet i vardagen. Vi vill också att ett gott bemötande ska vara en självklar del av kommunens kvalitetsarbete och följas upp regelbundet.

- 2. Vilka funktionshinderfrågor kommer ni prioritera under kommande mandatperiod i Ale kommun?**

För oss är utgångspunkten att alla Alebor ska kunna leva ett självständigt liv och delta i samhället på lika villkor. Vi vill prioritera arbetet med att åtgärda lätt avhjälpbara hinder i den offentliga miljön. Det finns många förbättringar som kan genomföras med relativt små insatser men som gör stor skillnad för människors möjligheter att röra sig, ta del av kommunens verksamheter och känna sig delaktiga. Vi vill också fortsätta arbeta för ett gott bemötande i all kommunal verksamhet. Hur människor blir bemötta är minst lika viktigt som den fysiska tillgängligheten. Alla ska mötas med respekt, lyhördhet och professionalism, oavsett vilken verksamhet de kommer i kontakt med.

- 3. Hur är tillgängligheten till de lokaler ni använder i samband med era partimöten?**

Vi tycker att det är viktigt att våra möten är öppna och tillgängliga. Därför försöker vi använda lokaler med god fysisk tillgänglighet och möjlighet att ta sig dit med kollektivtrafik eller färdtjänst. För oss handlar tillgänglighet om att människor ska kunna delta på lika villkor, känna sig välkomna och ha möjlighet att göra sin röst hörd. Det handlar också om framförhållning och tydlig information. Att få information i god tid är avgörande för många människors möjlighet att planera sitt deltagande, ordna resor, boka tolk, ledsagning eller annat stöd. Vi vill därför vara tydliga med tider, platser och praktiska förutsättningar inför möten och aktiviteter. Det ska också vara enkelt att kontakta oss om man har särskilda behov eller frågor.

- 4. Kommer ni införa att färdtjänsttaxan likställs med kollektivtrafiktaxan under kommande mandatperiod?**

Ja, det är vår ambition. Vi anser att den som på grund av en funktionsnedsättning är beroende av färdtjänst inte ska missgynnas ekonomiskt jämfört med den som kan resa med den ordinarie kollektivtrafiken. Därför vill vi att färdtjänsttaxan så långt som möjligt likställs med kollektivtrafikens taxa. Vi är medvetna om att dagens avgiftssystem är uppbyggt på ett annat sätt än kollektivtrafikens, vilket kan innebära vissa praktiska utmaningar. Men principen är viktig för oss: ingen ska behöva betala mer bara för att man inte har möjlighet att resa med den ordinarie kollektivtrafiken.

5. Kommer ni ta fram en plan för hur Ale Kommun skall arbeta med tillgänglighet i framtiden? Hur skulle den se ut i så fall?

Vi vill att Ale kommun arbetar mer systematiskt och långsiktigt med tillgänglighetsfrågorna. Ett viktigt första steg är att intensifiera arbetet med att åtgärda lätt avhjälpbara hinder. Där finns många förbättringar som kan genomföras snabbt och som gör stor skillnad i människors vardag. Vi vill också att kommunen arbetar med tillgänglighet i ett bredare perspektiv, både när det gäller den fysiska miljön, information, digitala tjänster och bemötande. Det arbetet ska ske i nära dialog med funktionsrättsorganisationerna. De erfarenheter som finns hos organisationerna behöver tas till vara tidigt när kommunen planerar och fattar beslut.

6. Hur kommer ni säkerställa att kommuninvånarna med funktionsnedsättning i hela kommunen är säkra och får den hjälp de behöver om kriget eller krisen kommer (oavsett om man bor på boende eller ej, eller vilken hjälpinsats man har)?

En fungerande krisberedskap är en av kommunens viktigaste uppgifter. Därför har Centerpartiet i våra oppositionsbudgetar avsatt resurser för att stärka kommunens beredskap. Kommunens verksamheter måste kunna fungera även under kriser och höjd beredskap. Det är både ett lagkrav och en förutsättning för att skydda de människor som är mest beroende av samhällets stöd. Vi vill att kommunen planerar särskilt för personer med funktionsnedsättning, oavsett om de bor i ett särskilt boende eller i eget hem och oavsett vilken typ av stöd de har. Det är alltid de mest sårbara som drabbas hårdast när samhället sviker. Därför måste deras behov finnas med redan när kommunens beredskap planeras och övas.

7. Hur kommer ni arbeta för att uppnå målen i Agenda 2030 som berör personer med funktionsnedsättning? Har ni någon som är ansvarig för detta?

För oss är funktionsrätt inte ett separat projekt utan ett perspektiv som ska genomsyra hela kommunens verksamhet. Frågor om tillgänglighet, delaktighet och likabehandling behöver finnas med när kommunen fattar beslut inom exempelvis samhällsbyggnad, skola, omsorg, kultur, fritid och krisberedskap. Vi tror inte att fler stuprör eller mer administration är vägen framåt. Ansvaret behöver finnas i den ordinarie verksamheten och följas upp där. Vi vill också utveckla dialogen med funktionsrättsorganisationerna så att deras kunskap och erfarenheter tas till vara på ett tidigt stadium. Ett nära samarbete med civilsamhället är en viktig förutsättning för att kommunen ska kunna fatta bättre beslut och skapa ett mer tillgängligt Ale för alla.



Framtid i Ale

1. Hur kommer ni att säkerställa att personal som arbetar inom LSS och Sol (LSS-boende, hemtjänst etc.) säger hej och presenterar sig med namn och bär namnskylt (som funkar för de med synnedsättning) när de besöker brukarna?

Det ska påtalas till förvaltning som ett önskemål

2. Vilka funktionshinderfrågor kommer ni prioritera under kommande mandatperiod i Ale kommun?

Det som framkommit och som bör prioriteras är enkelt avhjälpna hinder. Ofta är detta en fråga ihop med fastighetsägare. I övrigt ligger detta prioriterat precis som med all verksamhet där vi ska skydda de sköra och mest utsatta. Det är Ale bra på.

3. Hur är tillgängligheten till de lokaler ni använder i samband med era partimöten?

Tillgänglighetsanpassad med ramp.

4. Kommer ni införa att färdtjänsttaxan likställs med kollektivtrafiktaxan under kommande mandatperiod?

Ser detta som ett arbete ihop med parter utanför kommunen att kolla på. Dessutom är det en budgetfråga.

5. Kommer ni ta fram en plan för hur Ale Kommun skall arbeta med tillgänglighet i framtiden? Hur skulle den se ut i så fall?

Tillgänglighet är en rättighetsfråga och ska hanteras i nämnder. Att leva som alla andra är prioriterat och ska vara högt upp på dagordningen. Detta jobbas det med på olika nivåer.

6. Hur kommer ni säkerställa att kommuninvånarna med funktionsnedsättning i hela kommunen är säkra och får den hjälp de behöver om kriget eller krisen kommer (oavsett om man bor på boende eller ej, eller vilken hjälpinsats man har)?

Det pågår ett brett arbete runt detta och här är det viktigt att alla grupper inkluderas och beskrivs genom konsekvensanalys utifrån "vad händer om" utifrån specifika grupper förutsättningar.

7. Hur kommer ni arbeta för att uppnå målen i Agenda 2030 som berör personer med funktionsnedsättning? Har ni någon som är ansvarig för detta?

Detta är ett arbete genom fullmäktige som pågår och följs upp kontinuerligt.



Kristdemokraterna

1. **Hur kommer ni att säkerställa att personal som arbetar inom LSS och Sol (LSS-boende, hemtjänst etc.) säger hej och presenterar sig med namn och bär namnskylt (som funkar för de med synnedsättning) när de besöker brukarna?**

Att säga hej och presentera sig är en självklarhet på alla arbetsplatser Att ha en namnskylt som fungerar för alla är en fråga för förvaltningen att se till.

2. **Vilka funktionshinderfrågor kommer ni prioritera under kommande mandatperiod i Ale kommun?**

Nya LSS boenden bl.a. Älvängen samt se över/följa habiliteringsersättningen

3. **Hur är tillgängligheten till de lokaler ni använder i samband med era partimöten?**

Ej perfekt

4. **Kommer ni införa att färdtjänsttaxan likställs med kollektivtrafiktaxan under kommande mandatperiod?**

Det är en budgetfråga

5. **Kommer ni ta fram en plan för hur Ale Kommun skall arbeta med tillgänglighet i framtiden? Hur skulle den se ut i så fall?**

Det är en fråga för förvaltningen och nämnd.

6. **Hur kommer ni säkerställa att kommuninvånarna med funktionsnedsättning i hela kommunen är säkra och får den hjälp de behöver om kriget eller krisen kommer (oavsett om man bor på boende eller ej, eller vilken hjälpinsats man har)?**

Det pågår ett stort arbete i kommunen som berör säkerhetsfrågor och i det arbetet ingår alla kommunens invånare.

7. **Hur kommer ni arbeta för att uppnå målen i Agenda 2030 som berör personer med funktionsnedsättning? Har ni någon som är ansvarig för detta?**

Kommunens mål för agenda 2030 är antagna i kommunfullmäktige och följs upp där och i nämnder.



Socialdemokraterna

Socialdemokraterna

1. **Hur kommer ni att säkerställa att personal som arbetar inom LSS och Sol (LSS-boende, hemtjänst etc.) säger hej och presenterar sig med namn och bär namnskylt (som funkar för de med synnedsättning) när de besöker brukarna?**

Det är en grundläggande fråga om respekt, trygghet och bemötande. Den som får stöd i sitt hem eller i en verksamhet ska veta vem som kommer och kunna känna sig trygg i mötet.

Vi vill att Ale kommun tydliggör detta i rutiner, introduktion och uppföljning inom LSS, hemtjänst och annan omsorg. Personal ska hälsa, presentera sig och bära namnskylt, på ett sätt som fungerar även för personer med synnedsättning. Det kan handla om tydliga namnskyltar med god kontrast och läsbar stil, men också om att aktivt presentera sig verbalt vid varje besök. Detta ska följas upp i kvalitetsarbetet och i brukarundersökningar.

2. **Vilka funktionshinderfrågor kommer ni prioritera under kommande mandatperiod?**

Vi vill prioritera:

- Tillgänglighet i hela kommunen, fysiskt, digitalt och kommunikativt.
- Brukarinflytande, personer med funktionsnedsättning ska ha reellt inflytande över sin egen vardag och över kommunens beslut som rör dem.
- Kompetens och kontinuitet i omsorgen, rätt utbildad personal och färre timanställningar för ökad trygghet.
- Bostäder med rätt stöd, fler LSS-boenden och anpassade bostäder där behoven finns.
- Barn och unga med funktionsnedsättning, tidiga insatser, stöd i skolan och till familjer.

3. **Hur är tillgängligheten till de lokaler ni använder vid partimöten?**

Vi håller våra möten i Medborgarhuset i Alafors och Folkets Hus i Nol. Båda lokalerna har grundläggande förutsättningar för tillgänglighet. Vi är medvetna om att grundförutsättningar inte alltid räcker, tillgänglighet handlar om mer än rullstolsramp. Vi vill aktivt se över om lokalerna fullt ut möter behoven för personer med olika funktionsnedsättningar, och vid behov anpassa hur och var vi möts. Alla ska kunna delta i demokratin – även inom vårt eget parti.

4. Kommer ni införa att färdtjänsttaxan likställs med kollektivtrafiktaxan under kommande mandatperiod?

Vi anser att det är en fråga om rättvisa. Att behöva betala betydligt mer för sin resa enbart på grund av sin funktionsnedsättning är inte förenligt med vår syn på jämlikhet. Vi vill verka för att färdtjänsttaxan i Ale likställs med kollektivtrafiktaxan. Det kräver samverkan med Västra Götalandsregionen, men vi är beredda att driva den frågan, både lokalt och regionalt.

5. Kommer ni ta fram en plan för hur Ale Kommun skall arbeta med tillgänglighet i framtiden? Hur skulle den se ut i så fall?

Ja. Vi vill att Ale kommun tar fram en samlad och långsiktig tillgänglighetsplan. Den ska:

- Utgå från FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning (CRPD).
- Omfatta fysisk miljö, digitala tjänster, kommunikation och bemötande.
- Tas fram tillsammans med personer med funktionsnedsättning och deras organisationer, däribland DHR Ale.
- Innehålla konkreta mål, tidsplaner och ansvariga.
- Följas upp årligen och redovisas öppet.

6. Hur kommer ni säkerställa att kommuninvånarna med funktionsnedsättning i hela kommunen är säkra och får den hjälp de behöver om kriget eller krisen kommer (oavsett om man bor på boende eller ej, eller vilken hjälpinsats man har)?

Det är en fråga vi tar på stort allvar. Krisberedskap måste vara tillgänglig och inkludera alla, oavsett om man bor på ett LSS-boende, har hemtjänst eller klarar sig mer självständigt.

Vi vill att Ale kommun:

- Inkluderar personer med funktionsnedsättning specifikt i kommunens krisberedskapsplaner.
- Säkerställer att LSS-boenden och hemtjänst har tydliga rutiner och resurser vid kris.
- Ser till att information vid kris når fram på tillgängliga format – lättläst, teckenspråk, tal med mera.
- Samverkar med civilsamhället, däribland funktionshinderrörelsen, i beredskapsarbetet.

7. Hur kommer ni arbeta för att uppnå målen i Agenda 2030 som berör personer med funktionsnedsättning? Har ni någon som är ansvarig för detta?

Agenda 2030 genomsyrar flera av målen vi arbetar mot, rätten till utbildning, arbete, hälsa och delaktighet gäller alla, inklusive personer med funktionsnedsättning. Vi vill att Ale kommun tydliggör kopplingen till Agenda 2030 i sin styrning och uppföljning. Det behövs en ansvarig funktion, politiskt och tjänstemannamässigt, som

håller ihop arbetet och ser till att ingen lämnas utanför. Vi är beredda att inrätta ett sådant ansvar under kommande mandatperiod.



Sverigedemokraterna

1. **Hur kommer ni att säkerställa att personal som arbetar inom LSS och Sol (LSS-boende, hemtjänst etc.) säger hej och presenterar sig med namn och bär namnskylt (som funkar för de med synnedsättning) när de besöker brukarna?**

Detta är en fråga för förvaltningen och personalen. SD stöder önskemålet fullständigt.

2. **Vilka funktionshinderfrågor kommer ni prioritera under kommande mandatperiod i Ale kommun?**

SD försöker att löpande följa utvecklingen av nya digitala tjänster och även praktiska åtgärder för att öka framkomligheten och tillgänglighet för funktionsnedsatta personer i Ale kommun.

3. **Hur är tillgängligheten till de lokaler ni använder i samband med era partimöten?**

Tillgängligheten i våra lokaler är bra, både vad gäller lokaler och tillgänglig toalett.

4. **Kommer ni införa att färdtjänsttaxan likställs med kollektivtrafiktaxan under kommande mandatperiod?**

För resor till skola har vi infört fria resor för funktionsnedsatta som behöver färdtjänst.

5. **Kommer ni ta fram en plan för hur Ale Kommun skall arbeta med tillgänglighet i framtiden? Hur skulle den se ut i så fall?**

Tillgängligheten för alla är viktig och prioritering baseras på utredningen och ekonomin.

6. **Hur kommer ni säkerställa att kommuninvånarna med funktionsnedsättning i hela kommunen är säkra och får den hjälp de behöver om kriget eller krisen kommer (oavsett om man bor på boende eller ej, eller vilken hjälpinsats man har)?**

Prioriteringen gäller att i första hand se till att personer på våra kommunala boenden får den hjälp de behöver. Bor man i egen bostad / hyresrätt / bostadsrätt har man ett visst eget ansvar men självklart ska kommunen hjälpa till om det behövs. MSBs lista över de skyddsrum som finns i Ale inklusive tillgänglighetsinformation måste uppdateras och bli mer tillgänglig för kommunens invånare.

7. Hur kommer ni arbeta för att uppnå målen i Agenda 2030 som berör personer med funktionsnedsättning? Har ni någon som är ansvarig för detta?

SD i Ale har ingen speciell person som arbetar enbart med dessa frågor. Våra förtroendevalda i Socialnämnden, Utbildningsnämnden och samhällsbyggnadsnämnden bevakar och ser till att personer med funktionsnedsättning har samma rättigheter som alla andra.



Vänsterpartiet

1. Hur kommer ni att säkerställa att personal som arbetar inom LSS och Sol (LSS-boende, hemtjänst etc.) säger hej och presenterar sig med namn och bär namnskylt (som funkar för de med synnedsättning) när de besöker brukarna?

- Vi har ingen specifik kunskap i denna fråga men ser det som en självklarhet att mötet med kommunens personal skall ske tryggt. Om det inte görs idag tar vi gärna till oss information om hur detta kan åtgärdas samt för dialogen med förvaltningen.

2. Vilka funktionshinderfrågor kommer ni prioritera under kommande mandatperiod i Ale kommun?

Vi kommer arbeta för att:

- Höja habiliteringsersättningen
- Sänka avgiften för färdtjänst
- Återinföra personligt ombud
- Öka antalet personer som arbetar inom kommunens LSS-verksamheter.
- Förbättra dialogen mellan funktionshinderrådet och kommunen i frågor som rör funktionsnedsatta.
- Tillgängliggöra kommunens kultur- och fritidsaktiviteter.

3. Hur är tillgängligheten till de lokaler ni använder i samband med era partimöten?

Vi har vår partilokal i Folkets hus Nol. Vi har ramp in till byggnaden, hiss för att komma upp till våningsplan 2 där vi sitter och en nyligen omgjord WC för funktionsnedsatta. Vi har ett ombyggt mötesrum som är mer tillgängligt och rymligt men vi har trösklar in i rummen.

4. Kommer ni införa att färdtjänsttaxan likställs med kollektivtrafiktaxan under kommande mandatperiod?

Absolut! Det är en av våra viktigaste valfrågor som vi arbetat för länge.

5. Kommer ni ta fram en plan för hur Ale Kommun skall arbeta med tillgänglighet i framtiden? Hur skulle den se ut i så fall?

Det hade varit lämpligt att i samråd med funktionshinderrådet ta fram en plan för hur Ale kommun skall arbeta med tillgänglighet. Tillgänglighetsarbetet har ett behov av att formaliseras och struktureras till en process så att alla vet sitt ansvar i kedjan.

6. Hur kommer ni säkerställa att kommuninvånarna med funktionsnedsättning i hela kommunen är säkra och får den hjälp de behöver om kriget eller krisen kommer (oavsett om man bor på boende eller ej, eller vilken hjälpinsats man har)?

Det finns ett arbete inom kommunen med att tillse att den hjälp som funktionsnedsatta, äldre och sjuka har skall fortsätta även under krig, kris eller vid naturkatastrofer. Men detta behöver självklart följas upp. Det behövs även en plan för hur vi hjälper de invånare som i nuläget har behov av försörjningsstöd. Extra stöd och stöttning kan behövas då marginalerna kanske inte finns för att upprätthålla buffert eller att klara sig själv under den veckan som är rekommenderat. Detta gäller självklart även funktionsnedsatta som kan få större svårigheter vid en krissituation.

7. Hur kommer ni arbeta för att uppnå målen i Agenda 2030 som berör personer med funktionsnedsättning? Har ni någon som är ansvarig för detta?

Vi har ingen specifikt ansvarig däremot ligger det på ledamöter i social-, utbildnings- och samhällsbyggnadsnämnd att hålla koll på frågorna.

Vänsterpartiet driver linjen att FN:s funktionsrättskonvention blir lag likt barnkonventionen.

Vad vi kommer att driva framöver extra som kan kopplas samman med Agenda 2030 bla. följande:

- Höja habiliteringsersättningen
- Sänka avgiften för färdtjänst, likställa med övrig kollektivtrafik
- Återinföra personligt ombud
- Öka antalet personer som arbetar inom kommunens LSS-verksamheter.
- Förbättra dialogen mellan funktionshinderrådet och kommunen i frågor som rör funktionsnedsatta.
- Tillgängliggöra kommunens kultur- och fritidsaktiviteter.

Som vi kopplar dessa till följande mål:

mål 10 minskade krav på olikhet

mål 3 god hälsa

mål 8 anständiga arbetsvillkor